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Aspectos metodológicosAspectos metodológicos 
• Estudio basado en una encuesta de 

opinión pública.
• Muestra nacional de 1,536 panameños , p

mayores de 18 años residentes en el país. 
• Muestra probabilística representativa deMuestra probabilística, representativa de 

la población adulta panameña. 
[multietapica, estratificada, con cuotas de edad y[multietapica, estratificada, con cuotas de edad y 
sexo a nivel de hogares]

• Error de muestra de +/- 2 5 % (95%Error de muestra de +/ 2.5 % (95% 
intervalo de confianza)



Aspectos metodológicosAspectos metodológicos 

• Encuesta fue efectuada el 19 de enero-2Encuesta fue efectuada el 19 de enero 2 
de febrero, 2010.

• Usamos PDA’s (computadoras de mano)Usamos PDA s (computadoras de mano) 
• Cuestionario similar utilizado en 24 países 

de las Américas.de las Américas. 
• El análisis incorpora también los 

resultados de estudios de 2004, 2006 yresultados de estudios de 2004, 2006 y 
2008.



Aspectos a tomar en cuentaAspectos a tomar en cuenta

• El estudio refleja las opiniones de los 
panameños en términos generalespanameños en términos generales.

• Permite identificar las tendencias en la 
cultura política democrática.



Forma de presentar resultadosForma de presentar resultados

• Escalas: 0-100Escalas: 0 100

C ió d di i l• Comparación de promedios nacionales

• Intervalos de confianza 



Estratos de primera etapa 
(coincidentes con dominios del estudio)

1. El área metropolitana, compuesta por los distritos de Panamá á ea e opo a a, co pues a po os d s os de a a á
(capital de la República) y San Miguelito. 

2 El área oriental formada por las provincias de Panamá2. El área oriental formada por las provincias de Panamá 
(excluyendo los distritos de Panamá y  San Miguelito), Colón y 
Darién. 

3. El área central por las provincias de Coclé, Herrera, Los 
Santos y Veraguas. y g

4. El área occidental formada por las provincias de Bocas del 
Toro Chiriquí y la Comarca Ngobe BugléToro, Chiriquí y la Comarca Ngobe-Buglé. 



Distribución de la muestra

Área GeográficaÁrea Geográfica

Metropolitana 36%

Oriental 23%

Central 21%Central 21%

Occidental 20%

Fuente: Censo de Población y Vivienda del 2000



Rural
37.5%

Urban
62.5%

Urbano/Rural

Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP



HombreMujer Hombre
50.0%

Mujer
50.0%

Sexo

Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP



TIEMPOS DIFÍCILES EN LAS AMÉRICAS: 
CONTEXTO ECONÓMICOCONTEXTO ECONÓMICO





No hay crisis económica
12.5%

Una crisis económica muy grave
30.8%

Crisis económica pero no muy grave
56.7%

Percepción crisis económica en Panamá

CRISIS1. Algunos dicen que nuestro país está sufriendo una crisis económica muy grave, otros dicen que estamos sufriendo
una crisis económica pero que no es muy grave, mientras otros dicen que no hay crisis económica. ¿Qué piensa usted?

p

Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP

(1) Estamos sufriendo una crisis económica muy grave
(2) Estamos sufriendo una crisis económica pero no es muy grave, o
(3) No hay crisis económica
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Problemas de la democracia

Los ricos de Panamá

2.4%

4.8%

%

Nunca penso en problema

Sistema economico

Los paises ricos

6.7%

0 10 20 30 40

Otros

¿Quién es responsable de la crisis?

Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP

¿Quién tiene la culpa de la crisis? (Panamá) 
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Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP
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Disminuyó Igual Aumentó

¿Su ingreso familiar ha disminuido, permanecido igual, o aumentado en los 
últimos dos años? (Porcentaje de la población total)
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Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP



75
Apoyo al sistema político y desempeño económico del gobierno

70

65

al
 s

is
te

m
a

60

A
p

o
yo

 a

55

50

0-25 25-50 50-75 75-100

Percepción del desempeño económico del gobierno

Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP



LOS VALORES DEMOCRÁTICOS EN TIEMPOS 
DIFÍCILESDIFÍCILES



Apoyo a la democraciaApoyo a la democracia

“La democracia puede tener problemas, 
pero es mejor que cualquier otra forma de p j q q

gobierno. ¿Hasta qué punto está de 
acuerdo o en desacuerdo con esta frase?”
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PN4. En general, Usted está muy satisfecho, satisfecho, insatisfecho o muy
insatisfecho cómo funciona la democracia en Panamá?
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ESTADO DE DERECHO, CRIMINALIDAD, 
DELINCUENCIADELINCUENCIA



Cuadro IV.2.  Tasas de homicidio en Centroamérica, 2000 - 2008
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AOJ11. Hablando del lugar o el barrio donde usted vive y pensando en la posibilidad de ser víctima de un asalto o
robo, ¿usted se siente muy seguro(a), algo seguro(a), algo inseguro(a) o muy inseguro(a)?
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Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP



50 Percepción de inseguridad y actividad de las pandillas
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Administración de justicia, delincuencia 
P li í N i ly Policía Nacional
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Si
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Sí
8.6% Sí
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No
91.4% No
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Que todo siga igual
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Involucrarse menos 
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Involucrarse más
91.3%

Policía se involucre en solucionar los problemas de la comunidad

Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP



LEGITIMIDAD, APOYO AL SISTEMA 
Y TOLERANCIA POLÍTICAY TOLERANCIA POLÍTICA



Cuadro V.1.  Relación teórica entre apoyo al sistema y tolerancia

Tolerancia
Apoyo al sistema Alto Bajo(ej., legitimidad) Alto Bajo

Alto Democracia estable Estabilidad autoritariaAlto

Bajo Democracia inestable Democracia en riesgoBajo



Preguntas usadas para crear el índice de 
“apoyo al sistema” 

• B1. ¿Hasta qué punto cree usted que los 
tribunales de justicia de (país) garantizan un 
juicio justo?

Mucho 
7

juicio justo? 

• B2. ¿Hasta qué punto tiene usted respeto por 
las instituciones políticas de (país)?

6

5

• B3. ¿Hasta qué punto cree usted que los 
derechos básicos del ciudadano están bien 

id l i lí i í

5

4
protegidos por el sistema político (país)?

• B4. ¿Hasta qué punto se siente usted 
orgulloso de vivir bajo el sistema político

3

orgulloso de vivir bajo el sistema político
(país)?

• B6. ¿Hasta qué punto piensa usted que se 
d b l i lí i ( í )?

2

1debe apoyar al sistema político (país)? Nada
1



Tolerancia política
• D1. Hay personas que siempre hablan mal de la forma de gobierno de 

Panamá no sólo del gobierno de turno sino del sistema de gobierno ¿conPanamá, no sólo del gobierno de turno, sino del sistema de gobierno, ¿con 
qué firmeza aprueba o desaprueba usted el derecho de votar de esas 
personas? 

• D2. ¿Con qué firmeza aprueba o desaprueba usted que estas personas 
puedan llevar a cabo manifestaciones pacíficas con el propósito de 
expresar sus puntos de vista? Por favor léame el número.

• D3. Siempre pensando en los que hablan mal de la forma de gobierno de 
Panamá. ¿Con qué firmeza aprueba o desaprueba usted que estas 
personas puedan postularse para cargos públicos?personas puedan postularse para cargos públicos?

• D4. ¿Con qué firmeza aprueba o desaprueba usted que estas personas 
salgan en la televisión para dar un discurso?salgan en la televisión para dar un discurso?
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La democracia en Panamá

Tolerancia

Apoyo al 
sistema

Alta Baja

Alto
Democracia estable (%) Estabilidad autoritaria 

(%)
2004 2006 2008 2010 2004 2006 2008 2010
37.9 22.8 26.7 30.9 16.1 24.2 23.6 39.4

Bajo
Democracia inestable (%) Democracia en riesgo (%)

2004 2006 2008 2010 2004 2006 2008 2010Bajo 2004 2006 2008 2010 2004 2006 2008 2010

30.3 15.7 22.3 11.6 15.7 37.2 27.4 18.2
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Confianza en las instituciones
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GOBIERNO LOCAL
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NP1. ¿Ha asistido a un cabildo abierto o una sesión municipal/asamblea
municipal/sesión del concejo municipal durante los últimos 12 meses?
(1) Sí (2) No (88) No Sabe (98) No Responde(1) Sí (2) No (88) No Sabe (98) No Responde
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gobierno municipal?
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¿Ha solicitado ayuda o ha presentado una petición a alguna¿Ha solicitado ayuda o ha presentado una petición a alguna
oficina, funcionario, concejal o síndico de la municipalidad

durante los últimos 12 meses?

Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP

Si
29.5%

No
70.5%¿Le resolvieron el problema?

¿Le resolvieron su asunto o petición?     

Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP
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Partidos políticos y democracia en Panamá
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Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP
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DEM23. Puede existir democracia sin partidos políticos. ¿Cuánto está de acuerdo o en 
desacuerdo con esta declaración? 

Fuente: Barómetro de las Américas por LAPOP




